

两学一做 争当警界先锋

# 姚炜俊：半路出家炼成破案高手

通讯员 胡湘

他有一个萌萌的大脑袋，性格爽朗、十分爱笑，工作之余分分钟给大家带来欢乐；但对待工作，他却相当严肃认真，同事们亲切地称呼他“大头”。为了实现儿时的梦想——当一名光荣的警察，他毅然放弃安逸的银行工作，投身到公安的队伍中。他就是姚炜俊，是我市公安局古山派出所的一名民警。

姚炜俊1989年出生，2011年进入公安队伍。短短的几年里，先后获得一次个人二等功、一次优秀公务员、三次个人嘉奖的荣誉。



## 反扒培训班举办

巡特警大队打响群防群治第一枪

通讯员 应帅

2月13日下午，我市预防街面犯罪联合会今年首期反扒培训班在市公安局巡特警大队举办。来自医院、酒店、公交公司、商场等企事业单位的80余名安保人员参加了培训。

此次培训班由市预防街面犯罪联合会主办，由具有丰富实战经验的巡特警大队便衣警察担任讲师，和学员们分享反扒经验。与以往培训不同的是，巡特警大队首次公开了大量反扒、抓捕、举证等现场执法视频，结合实战开展反扒技能的普及和培训，大大提高了培训效果。

据悉，此次反扒培训会是巡特警大队打响今年群防群治工作的第一枪。培训会贯穿全年，共分四个阶段，此次分享反扒经验是第一阶段的内容。接下来，巡特警大队还会就防暴恐、防两抢、防盗窃两车等内容继续进行培训。

据悉，2004年，市预防街面犯罪联合会由市公安局牵头成立，现有会员单位14家，包括市第一人民医院、中国科技五金城集团、远通公交运输有限公司等企事业单位。该联合会是我市有志于预防街面违法犯罪的单位和个人自愿组成的一个非营利性社会组织，目的在于联合各单位发挥群防群治的力量，进一步做好预防工作，有效减少街面违法犯罪案件的发生。

## 满腔热血入公安，百炼方成钢

由于姚炜俊不是科班出身，刚加入公安队伍时，对业务不是很熟悉，工作不是很顺利。他认识到，工作光靠埋头苦干是不行的。于是，姚炜俊一有时间，就向其他民警学习案件研判，在工作中留心观察老民警是如何开展工作的，虚心向老民警学习审查、抓捕技巧，并思考办案过程中的优缺点，取长补短。很快，姚炜俊就成长为一名业务熟练的老警察。

去年8月30日深夜，姚炜俊带队在辖区内巡逻防控。看到迎面走来的一男子形迹可疑，姚炜俊当即亮明身份叫住男子，准备对其盘查。不料，这名男子一听到转身就跑。姚炜俊马上带队追了上去。眼看姚炜俊马上就要追上来，这男子一转身跑进了一条没有路灯的巷子里。跑在最前面的姚炜俊丝毫没有考虑个人安危，毫不犹豫地冲了进去，最后在小巷深处，将男子制服。

该男子被带回派出所后，自称张某，江西贵溪人，并出示了身份证。在将本人和身份证照片

比对后，也看不出什么差异，姚炜俊查询该身份证信息也没有发现有任何前科，该男子也言之凿凿地称自己没有任何违法犯罪行为。但姚炜俊敏锐地觉得该男子好像在回避着些什么，他将该男子与其身份证上的户籍地所在地江西贵溪市的逃犯信息进行一一比对，发现该男子与该市的一名上网逃犯周某十分相像。经过照片多次比对和个人信息分析，张某真实的身份越来越可疑。最终在姚炜俊穷追不舍追问下，张某无可辩驳，最终承认了其就是逃犯周某。原来，2012年周某伙同他人在义乌一家麻将馆寻衅滋事，用刀、千斤顶等工具将受害人殴打致死，随后潜逃。之后，狡猾的周某伪造假身份，潜逃多年。在姚炜俊的细心追查下，成功抓住了这名潜逃多年的上网逃犯。

2016年，姚炜俊共起诉60多人，带队抓获犯罪嫌疑人40余名，逃犯8名。由于工作认真、成绩突出，姚炜俊荣立了个人二等功。

## 儿子出生次日，便返回工作岗位

对于一名刑警来说，工作不仅仅是迅如闪电般的抓捕罪犯，更多的是漫长的寻找与蹲守。

去年9月，某工厂发生一起入室盗窃案。3名蒙面男子，后半夜翻墙进入工厂后作案。案发后，姚炜俊从监控视频中发现这三名作案后一路驱车到达龙山镇桥下一村。由于不知三人样貌，姚炜俊只能通过该村附近的监控进一步寻找踪迹。为了不放过一丝可疑情况，姚炜俊长时间紧盯监控屏幕，一个多星期后，姚炜俊通过衣着、身材、活动规律等线索，成功比对出这三名男子，并找到他们的住处。三名男子狡兔三窟，回到同一住处后，过一两个小时，其中两人就会离开，回到自己真正的住处。姚炜俊识破他们的障眼法后，迅速带队将三人分别抓获。

然而，三人被抓后，都拒不承认盗窃行为。对三人的身份信息等进行调查时，姚炜俊发现其中两人有盗窃前科，且他们与之前发生的几起盗窃案有联系。在这几起案件中，有一部玫瑰金的iPhone6S手机被偷，可能还仍在这三人手中。

于是，姚炜俊对三人住处进行了反复搜查。终于在其中一人的衣柜里的棉衣内找到该手机。铁证面前，这三名男子只能承认了自己的犯罪行为。

去年6月，姚炜俊的孩子出生，可考虑到手头的工作迫在眉睫，儿子出生次日，姚炜俊不舍地亲亲儿子的头，对妻子说了声“抱歉”，便赶回了所里，继续对辖区200余名重点人员信息进行深度梳理研判。没过几天，姚炜俊又主动请缨到江苏出差，4天的通宵作战后，成功抓捕4名案犯。

作为一名刑侦民警，出差早已是家常便饭。近则武义、宁波，远则北京、云南，短则四五天，长则二十余日。去年将近有2个月的时间，姚炜俊奔波在外。前几天，从云南转战四川的姚炜俊由于水土不服，有些中暑腹泻。思及家人，他在微信朋友圈发了几张妻儿的照片，配上“思念如马，自别离，未停蹄”的文字。他说，出差超过一周就特别思念家人。然而，这就是工作。这句简单又坚定的话语，流露出他对工作的执着与初心。

## 公安干警 积极投身创国卫



市公安局每日组织市局机关、派出所、交警大队等50余人深入辖区、社区，开展创国卫活动，认真落实好交通秩序维护、巡查、清理、劝导、宣传和督促等工作。

通讯员 叶宁摄



关注永康公安微博、微信  
每日获取平安资讯